

# 地方自治史話（三）

申 慶 璞

## 中央地治委會人事

從知識而構成意像，從意像而生出條理

。本條理而籌備計畫，按計劃而用功夫

。——孫文

民國廿四年十一月三日，中國國民黨第五次全國代表大會決議：在中央執行委員會之下設立中央地方自治計劃委員會。當由一中全會推方覺慧、李宗黃爲正副主任委員。姚大海、梁寒操、黃季陸、余井塘、陸幼剛、周伯敏、甘乃光、丁超五、樂景濤、蕭忠貞、田崑山、時子周等爲委員。楊一峯爲祕書。依照該會組織條例第二條的規定，任務是「負責計劃全國地方自治事宜，審議有關地方自治之方案及文件」。是我國實施「計劃政治」的開端，任務重大。

那時主任委員方覺慧擔任中國國民黨河南省黨部特派委員，並兼監察院豫魯區監察使，不能常川住京主持會務，其職務係由李宗黃代理，李宗黃鑒於全會只設總幹事一人，幹事二人，助理幹事三人，錄事一人，實難肩負此一重任，乃網治雜談。在民國三十四年五月重刊於地方自治專

羅專家學者近百人，擔任專門委員，成立專門委員會研究，自兼主席，把自己應得的公費每月三百元，悉數捐出作爲專門委員的車馬費。

李宗黃主持地方自治計劃委員會，大體上是以他在昆明市與江寧實驗縣，體驗所得的爲基礎。由於抗戰開始，至二十六年十一月十六日結束

。在不到兩年的期間，所從事的主要工作有「統一自治法令」、「制定自治綱領」、「制定各種方案」和「展開視察工作」。

視察工作，係於二十五年的六月十五日開始，由李宗黃率領，周伯敏、黃右昌、楊一峯、何

子素等四人參加的五人視察團，歷經江蘇之鎮江、浙江之嘉興、江西之南昌、安徽之烏江等十五縣，因李、周兩先生須出席二中全會，於七月八日返京。十月二十三日僅由李、楊兩先生再度出发，至江蘇之銅山、安徽之鳳陽等六縣視察，於十一月二日返京。視察畢由楊一峯執筆提出二十餘萬字的視察報告，由李宗黃審定，刊登於地方自治專刊，惜因抗戰軍興停刊，未全部刊完。

在視察期中李宗黃手撰視察江浙皖贛地方自治雜談。在民國三十四年五月重刊於地方自治專

刊一卷一期時，有序云：「丙子年，余奉命主持中央地方自治計劃委員會，六月，遵照大會決議，偕委員黃右昌、周伯敏、祕書楊一峯、幹事何子素諸同志，同赴各省，視察指導地方自治事宜，所至觀風問俗，詢民疾苦，長途跋涉，興之所至，每與右昌兄偶發爲詩以解風塵之勞，並獨創自治詩，絕非無意識之吟風弄月，望全國從事地方自治工作者，聞風興起，共抒懷抱，特寫自治實況，尤盼刻畫農工疾苦投之本欄，以顯現現代文藝之真價值，尤爲本刊所極端歡迎者也。」共刊出詩七首，其題「贛東贛南刼後感賦」詩云：

潯陽江上濤聲怒，赤壁橫飛暴雨如虎。

從來美利盡東南，如何一旦成焦土。

壯丁擣去填溝壑，賸有子遺惟細弱。

處處哀鴻不忍聞，朱門繡戶忽塵封。

劫後沙場夜鬼哭，眼前狐鼠盡窺人。

天將大軍到前村，拔出人間地獄門。

嘆食壺漿迎不得，煩冤欲訴苦難言。

民則喜。總理遺訓今尚存，萬年有道基於此。

黃右昌的詩，名爲于役集，在序中，也贊成李宗黃之論，其蘭谿視察賜胡次威詩云：

李公為政無他訣，不在多言在力行。

豫想完成自治日，蘭谿化績樹先聲。

楊一峯也是個能詩的人，李宗黃視察烏江時曾有「過烏江謁項王祠短歌」云：

烏江之水去復回，項王有靈常此住。

夕陽斜照漢家陵，草深不見宮花舞。

楊一峯曾回憶當日的情形說：「除按照規定行事外，便中還訪當地古蹟；例如嵐山茜墩之顧亭林墓，嘉興三塔灣之妙諦禪師血痕石，西湖岳王墓，烏江項王祠，鳳陽明太祖先塋。徘徊瞻顧，發爲詩歌。李宗黃倡之於先，一峯和之於後。」

黃右昌更是此中能手，吟詠特多。「楊一峯」謁項王廟」二首，其一云：

子弟八千覆暴秦，項王意氣更無倫。

荒江迎得千秋祀，畢竟重瞳是異人。

其二云：

舉國無人唱大風，荒江猶自祀重瞳。

廣儒枉說興亡事，濁浪難逃蓋世雄。

## 政治建設齊家做起

依照我國的政治哲學，政治建設是由格致誠

正，而修齊治平。認爲「天下之本在國，國之本

在家，家之本在身」。李宗黃推行地方自治，認

爲應從齊家開始，民國二十二年，先總統蔣公倡導新生活運動，李宗黃首先響應，從他的家庭開始。依照他的三公子文元的回憶：「……創造了獨特的家庭教育計劃，設立家庭同樂會的組織，來推行有計劃的家庭教育。確立『格致誠正修齊治平』爲我們家庭的總目標，以革命、國術、藝術、法治、平民五化教育爲達到目標的津梁，以『孝弟忠信禮義廉恥』爲我們家庭最高無上的道德。」

李宗黃在他的回憶錄中，對他的家庭建設係

自民國十六年開始。追述梁夫人的賢淑說：「她以辦教育的經驗和智慧，與我創立了家庭同樂會

，規定每二週或一週開會一次……更創立以民主

集權的方式，決定一切的家庭事務……我們秉承

家訓嚴申六禁：禁零食、禁罵人、禁打架、禁賭

錢、禁喝酒、禁嫖娼。她強調這六禁是消極的

做人標準，後以發揮智、仁、勇——日行一善的

精神爲積極的做人典範。」而最有趣的是「爲求

家庭與國化、黨化相互應，也根據國父手著的

建國大綱，將吾家的建設程序分爲軍政、訓政、

憲政三個時期而定軍政……憲政時期……各爲三年，惟訓政時期……定爲六年。到了二十六年，吾

家已進入憲政階段，由父母子女，共同自治，父母

祇保留有最後的決定權。」依照文元的回憶：「

當時我們家庭中還設有家庭同樂會，定有章程。

依章程而定有各種簡則，如練習國術簡則、研習

國樂簡則、值日簡則等等，用來管理我們，教育

我們，養成我們民主法治精神與自治習慣。利用

會議來訓練我們行使民權，由我們兄弟輪流擔任

主席紀錄。會議中有報告事項、討論事項，會後還有餘興，以講故事、玩音樂、唱國劇爲主。……李宗黃還作得一首家歌，在同樂會時演唱，歌詞是：

國之本兮，積家而成，

份子強健兮，本固邦寧。

合父母昆季兮，陶冶身心性情。

敘天倫之樂兮，相勸治平。

光隴西之世胄兮，圖民族之繁榮。

表雲南省黨部至南京出席全國民運工作討論會，

即留京，得爲李府的常客，李府唱家歌之聲，仍

依稀耳際。

李宗黃曾應新生活運動總會之請，根據實驗

結果撰寫新生活家庭一書，於抗戰轉進之時，毀

於兵燹，未能與世人見面，實在是倫理建設的一

大損失。

## 河南黨務一段經歷

知識乃是增強其力量的一個重要因素，所以知識與力量二者是相輔相成的，幾

乎是一體兩面而不可分割的。

——蔣中正

依照國父手訂的地方自治實行法，辦理地方法自治的條件則爲：「自治之鼓吹已成熟，自治之思想已普遍。」李宗黃仰體此意，無論是從事

地方自治的實驗，或是從事地方自治的計劃，均特重宣傳。因是不但李宗黃成爲舉世的地方自治專家，地方自治也成爲全國公認的重要制度，重要工作。先總統蔣公辦理的各種訓練，不論其訓練的對象是軍人或是文人，無論訓練的時間是長或是短，都有地方自治的課程，民國二十二年的廬山訓練團，爲期只有四週，也有地方自治課程，李宗黃曾兩度應邀前往講授。

有一次李宗黃力疾前往講授，曾量倒講堂內，甦醒後急於赴南昌求醫治療，途中適遇先總統蔣公上山，陳明緣由，即行道別。不料李宗黃到達星子時，最後開赴南昌的班車，已經開走，而星子又無適當的旅舍可以休息，正在爲難之際蔣公的座車已開到，謂係預料李宗黃已不能遇上班車，又無他車可以乘坐，遂派遣前來，送至南昌。李宗黃常藉此事作蔣公「作之君，作之親」的佐證。

抗戰軍興，爲貫澈「軍事第一」，發動全面抗戰，中國國民黨中央執行委員所屬各部一律劃歸軍事委員會管轄，合併而成爲軍事委員會第六部，以陳立夫爲部長，張厲生爲副部長，省黨部改爲特派委員制，由中央派一中央委員前往主持並兼任第六部辦事處主任，先由河南、湖北兩省試行。二十六年十一月十日李宗黃派至河南，我適於是時由江蘇至漢口遂得追隨前往開封。民國二十六年十一月十日履新至翌年十二月三十一日交卸，爲時僅一年又二十日，却使河南的黨務起死回生，喚醒世人關心宛西的地方自治。在河南留下了令人懷念的功績。

河南省黨部自民國二十二年，實施「豫鄂皖三省黨務整理綱要」。縣黨部由執行委員改爲幹事書記制。有三十六個縣份，還是兩縣合設一黨部，而且規定「本籍人士例須迴避當地黨務工作」。黃河北岸曾隨淪陷而停頓，豫南七縣則因毛共盤踞而停頓。李宗黃到後，大加整建，一縣設一黨部，淪陷地區及共黨盤踞地區則採秘密制度。並本地方自治原則將迴避本籍，改爲「當地黨務工作應由本籍人士主持」，用選舉的方法，拔所真才。爲延攬人才方便計，將四十四個縣書記改爲特派員，並創行許多有效的措施。

河南的鎮平、內鄉、淅川三縣，由於彭禹廷、別廷芳、陳舜德等推行地方自治。把民族主義，變爲「自衛主義」；民權主義，變爲「自治主義」；民生主義，變爲「自富主義」，把三民主義變爲「地方主義」。而以「夜不閉戶，路不拾遺，村村無訟、家家有餘」爲目標。雖然用意甚

善，工作確實有效，但省政府爲割據，成了眼中釘，肉中刺，總想拔之而後快。當事人爲世人所不諒，心中至苦。彭禹廷且被人刺死，死前曾預擬自輓聯云：

抗戰軍興，爲貫澈「軍事第一」，發動全面抗戰，中國國民黨中央執行委員所屬各部一律劃歸軍事委員會管轄，合併而成爲軍事委員會第六部，以陳立夫爲部長，張厲生爲副部長，省黨部改爲特派委員制，由中央派一中央委員前往主持並兼任第六部辦事處主任，先由河南、湖北兩省試行。二十六年十一月十日李宗黃派至河南，我適於是時由江蘇至漢口遂得追隨前往開封。民國二十六年十一月十日履新至翌年十二月三十一日交卸，爲時僅一年又二十日，却使河南的黨務起死回生，喚醒世人關心宛西的地方自治。在河南留下了令人懷念的功績。

萬家，彼窮者窮，富者富，尚難均平。何如撒手遠遊，尋個永久逍遙。

菩薩心腸，寧有止境，即如再救千百

彭禹廷死後，係由別廷芳與陳舜德領導，不

敢離開宛西，李宗黃到後，曾親往瞭解，知道他們存心無他，只是辦法有違法令，遂代爲開說，邀請至開封與各方見面，並介紹別廷芳加入中國國民黨，派任鎮、內、浙三縣黨務特派員，並呈報中央蒙委員長蔣公在漢口召見予以撫慰，不但宛西的特殊化成爲過去，而且在抗戰與戡亂中，建立大功。也寫下地方自治史上光榮的一頁。

河南省黨部交卸後，我與李德明均隨李宗黃先生於二月間至重慶，李先生至宜昌後乘飛機，我們則循長江前往，住南溫泉，而李宗黃來往於重慶與南溫泉，先總統蔣公知李宗黃至渝，急於召見，連通知三次，始聯絡上。先總統蔣公召見垂詢在河南辦黨及第一、第五兩戰區的情形並詳細記下報告的大綱。依據李宗黃在回憶錄中所記：「蔣總裁日理萬機，爲國宣勞，他謙恭下士，虛懷若谷的風範，確能與國父孫先生相互媲美。」

當告別的時候，先總統蔣公說：「根據各方面的報告，都說河南黨務辦得很有成績，今天聽伯英兄逐項分析，方才曉得伯英兄的成就名不虛傳，決非得之於偶然。我想伯英兄目前最好是暫時留在中央，把你所有辦黨的心得，傳授各省負責黨務工作同志，並且將伯英兄的一切計劃，推行到各省去。一安要這樣子才能够樹立風聲，重振革命聲威。」

## 中訓團的縣政研究

李宗黃在重慶期間，首先是參加中央訓練團黨政班的籌備。籌備委員是陳果夫、陳誠、朱家

## (三) 話史治自方地

韓、王東原、段錫朋、康澤等，班址設在南溫泉。二十九年二月下旬完成籌備工作，三月一日正式開學，因是黨政畢業的學員，到台以後，組織了一個聯誼團體，名為三一聯誼社。

班中負責的，原設辦公廳，主任為陳果夫，下設教育、軍事、訓練三處，負責指導學員的，名為訓育幹事，有張厲生、段錫朋、李宗黃、甘乃光、邵力子等人，每期四個星期，因交通不便，第二期起，遷至復興關（原名佛圖關），李宗黃的家，也遷李家花園（禮園）。時軍事委員會戰地黨政委員會成立，會址設在巴縣中學，委員長兼任主任委員，李繼深任副主任委員。李宗黃任黨務組長，副組長陳希豪，下設兩科，科長一由陳希豪管組織，一為何慧青管宣訓，我擔任少校幹事負責民運。建立黨務組織，初隸重慶市黨部，我任區分部常務委員，開會時李繼深、邵力子等均親自參加。

黨政班第一期畢業後，曾開會檢討，李宗黃提出的意見特多，對黨政班的教育有很大的貢獻。時委員長兼團長，曾有一電指示：

陳果夫、朱鰲先、陳辭修同志：查黨政班第二期現正積極籌辦，所有第一期訓育之經驗，應予切實審查，分別改進，以期益宏實效。前經分令參加第一期擔任訓育幹事指導員各員，在第一期內所得之經驗與感想，各具書面報告，以資考鏡。頃據李宗黃、譚平山、曾養甫等分別具報前來。查所陳頗多可採

，而李宗黃所陳各項，尤可作此次改正之重要材料，如（一）實習課程宜取重去輕一節

，所舉組織縣黨部及縣以下黨政機構改進方案兩項極堪注意，在第二期中並應列為訓練課程之中心工作為要。（二）訓育幹事名義似可改為常務指導員如何？除將各該員所呈意見分別抄交外。茲特一併隨文抄轉，即希參考會商核辦為要。中正魚侍祕渝附抄意見三份。」

李宗黃在中訓團黨政班所開的課，原為「縣級組織問題」。其內容係以先總統蔣公七年四月在中國國民黨五屆四中全會所講的「改進黨務與調整黨政關係」為基礎。嗣蔣公的縣各級組問題」講演發表，比照修正，至縣各級組綱要公布，乃改為縣各級組織綱要，李宗黃著有縣各級組綱要要義一書，初由縣政計畫委員會出版。

為了引起學員的興趣，李宗黃的部份講詞採取問答方式，由在座的學員講出，講得對的，用他的著述作獎品，答得多，得獎多，他稱為「個人競賽」，把講堂分為若干區，按區計算得獎人數，他稱為「區域競賽」。在千餘人聽講場合，常常引起哄堂大笑，使人無沉悶的感覺，不慣於此少數的，也有笑說：「簡直是瘋兒逗」。但喜歡的佔絕大多數，因此，我們在中訓團服務時，經常要同張雨生、曹鍾瑜等前往協助。我奉

調受訓是二十九年，但因服務縣政計畫委員會工作較忙，直至三十一年四月始參加，以學員的身份，聽李宗黃的課。

二十九年三月，李宗黃又兼中訓團兵役班的講師講授「新縣制與兵役」。

民國三十二年三月先總統蔣公介石，為了解統一建國思想，研究建國方案，培養建國中堅幹部，決定在中央訓練團中，舉辦黨政人員高級訓練班。學員是在黨政班第一至十期中，精選一百六十三人，分為黨務、民政、財政、經濟、教育、外交六組，其中民政佔七十四人，大多是廳處長級的人員。李宗黃受聘任民政組的主任教官，負責教育的責任。兼授「縣政問題」及「各省實施新縣之檢討與改進」。受訓時間半年，前三月講授一般課程，後三月分科研究。他講授這門課程花的十二個小時，留下一本縣政問題的講義，在講義中，也記載了黨政高級班的教授法是：

講授時先發較詳之講義或綱領，再擇要講述。少講理論多解決實際問題，並分發實際材料如統計圖表。先講授後討論，時間各佔二分之一。由本組同學各就所擔任研究之問題，提出所見及疑難者，依其性質分送教官納入其講授範圍，使講授課程與研究打成一片。討論時請教官參加指導。討論完竣須作結論。本組各門課程講授之編輯及討論，經各自整理後彙輯印成一專輯。

這些教授法，係由李宗黃召集討論決定的。

李宗黃回憶錄中，還公布了一分考績表，據統計隨政府播遷來台的，計有三十五人。吳嵩衡、鄭震宇、程澤潤、金寶善、李士珍、谷正綱、谷鳳翔、汪祖華、劉錫五、余紀忠等都是黨政高級班的傑出學員。

(下期續完)